

## **Vývoj klimatických žalob v evropském kontextu, abstrakt**

Tato diplomová práce se věnuje klimatickým žalobám v evropském kontextu. Cílem práce je popsání a zmapování institutu klimatické litigace jako celku, jeho dělení dle dílčích hledisek a historický vývoj klimatických žalob ve světě a v Evropě. Práce dále detailně popisuje pět vůdčích případů klimatické litigace v Evropě. Případy Urgenda Foundation proti Nizozemí, Neubauer proti Německu, Notre Affaire à Tous proti Francii, VZZ Klimaatzaak proti Belgickému království, a případ Milieudefensie proti Royal Dutch Shell PLC byly zvoleny na základě jejich vzájemné provázanosti a dopadu, který v jednotlivých zemích představovaly v rámci boje proti změnám klimatu. V závěru se práce snaží komparací zkoumaných případů nalézt odpovědi na právní otázky spojené s klimatickou litigací.

Mezi hlavní metody užité při zpracování této diplomové práce patří rešerše odborné právní literatury, judikatury zahraničních soudů a právních předpisů. Získané poznatky byly analyzovány a za použití interpretačních metod byly zobecněny do závěrů této práce.

Tato diplomová práce se kromě úvodu a závěru dělí do tří hlavních kapitol, většina se dále dělí na podkapitoly a obsahuje jednotlivé body. První kapitola pojednává o vzniku, původu a vývoji klimatických žalob. Druhá kapitola se zabývá klíčovými případy klimatické litigace v Evropě. Jednotlivé žaloby představuje v kontextu společenského a politického dění, popisuje jednotlivá soudní řízení, analyzuje rozsudky dílčích soudů a jejich rozhodnutí. Ve třetí kapitole dochází k analýze tří právních otázek spojených s klimatickou litigací. V první části se zabývá principem dělby moci a zkoumá, jaký postoj zaujaly jednotlivé soudy. Část druhá zkoumá užití práva lidských práv v klimaticko-litigačních případech. Poslední část třetí kapitoly zkoumá problematiku aktivní žalobní legitimace subjektů evropských klimatických žalob v rozsudcích evropských soudů.

Na základě zjištění této diplomové práce lze dospět k závěru, že jsou klimatické žaloby právním nástrojem, který tváří v tvář dopadům klimatické změny, nabývá stále více na významu. Klimatické žaloby mohou být účinným způsobem, jak podpořit další adaptační a mitigační opatření. Jejich dopad je ale silně závislý na konkrétním právním řádu, mezinárodních závazcích dané země, politické vůli a atmosféře ve společnosti.

**Klíčová slova:** Klimatické žaloby, Změna klimatu, Klimatická litigace